首先我们来回顾一下,修持亲近的意乐有这样三个次第:一、总的修学亲近师长的意乐,这要在体认华严九心的内涵之后,归在自身上立愿并且实行。二、认识到一切亲近的意乐以信心(这里指对师长的信心)为根本,这又要由常念师长的功德而发起。因此务必先要建立信心这个根本,为此反复念功德来多修信心。三、随念师长的深恩发起敬重心。所谓的敬重心,也同样是由因缘所生,它的因缘就是忆念恩德。

缘起的理则通透以后,就知道该怎样来引发自己内心的敬重。掌握了方法就有开发的希望,没掌握方法就只能束手无策,方法不对也会导致屡修无功。所以首先一定要在唯心自现的具体法则上确认到这一分修心的轨道,一旦明见了其轨理,就取得了修这分道的信心,也就不会再退转。明见轨理后的信心属于胜解信,好比开了能看到道路的眼睛。之后就要用实行来行到量,这好比开眼后用脚实际走到目的地,也就是要实际修出那样的心。由于念恩是发起敬重心的正因,所以念一分恩,就起一分敬重;念十分恩,就起十分敬重;常常住在念恩的心当中,敬重的善心就会持续发起。以此类推,只要把握了缘起的正因,我们的修行都将具有实义。

(三、随念深恩应起敬重)

## 第三,随念深恩者。

总的引导

修这一分时,我们要做到两点:一、对这一分修心轨理,总的发起定解。也就是确认到,以念师长的恩德为因,就决定能发起对师长的敬重。因为这是我们心上本来的法则。 先要这样体会:比如我们一想到某个恩人对自己作过的恩德,或者有过救命之恩,或者曾经照顾过自己,心里就会非常感激;以感激心作为缘起,产生的心态就是敬重。这样因和果对应起来,认识了这一分内心的缘起法则后,我们就应当常忆念善知识的恩德,来培养敬重心。

二、使这一分念恩的修心具体化,要求生具体的心,而

不落于抽象的概念。所谓的具体化,是指依照所示范的修心轨道,结合自身作一个个具体的思维和随念,要由触动了自心来发出一念又一念的善心。论里给出了《十法经》和《华严经》中的两段念恩法轨,我们如文作意地随念,就进入了念恩的轨道。

这就像练拳,应当一招一式都按照师父示范的套路来仿照练习,而不是另外搞什么创新。在这上有两个要点:一是悟透法则,二是练习到量,这样就一定能掌握它的精髓。我们走内在的修心之路也是如此。圣教是指示修心的教授,一个个的文句是在一板一眼地教我们怎么修心,出示它的套路。像这一段引的经文都是一项一项说明要缘念哪些方面的恩德,怎么依词句来具体引出内在念恩的心态。这就像老师做板书,示范演算的过程和方法,同样,这里也是先给我们作示范,我们要做的功课就是照着它模仿,从很多个方面来思维师长的恩德,这样就一定修得出敬重心。只要在自身上修出来了,就又取得了一分证德。

本论善巧地运用内心的缘起展开广大道轨,一分一分地指示了修善心的要诀。这是一整套针对自心的实修法,其中一个大的部分是观察修。之前着重破除庸俗的无分别,它的必要性就在这上。

现在的人对修心有很大偏见, 片面地执著闭着眼睛打坐才是修心, 闻思教法作观察修只是在研究知识。他哪里知道这里只有一点差别, 不依照法轨在自心上串习, 当然只能是研究知识了, 而如果能"听闻随转修心要", 就是说在听闻后能随师长的指示在自心上修习, 就能变掉心, 当然是实修法门。而且如果能符合到缘起的正轨, 努力用功实修, 转心的进程就非常快, 所谓"少力即脱生死城"。这是我们从始至终要把握的要点。

下面就以经教为例, 讲一讲修敬重心的方法。

(一)《十法经》中的教授

《十法经》云: "于长夜中驰骋生死,寻觅我者;于 长夜中为愚痴覆而重睡眠,醒觉我者;沉溺有海,拔济我 者;我入恶道,示善道者;系缚有狱,解释我者;我于长 夜病所逼恼,为作医王;我被贪等猛火烧燃,为作云雨而 为息灭。"应如是想。

"如是"就是仿照的意思,"想"是作观察修。要知道,在获得定解后,马上移在自心上按照法轨思维观察就叫做修,不是另外再找一种修。按照经文一句一句的指示,结合在自身上有很多可想的地方(按这样不断地作如理思维就是在修心)。一分一分都想到了量,善心也就修出来了,就是这么妙。

这里应当按照经文一句一句地思维。这是因为在我们从小的教育中,几乎没有学过怎么念恩,这方面的程度相当差,所以要从头开始学,不得不从具体的细节下手,否则完全落空。而且要循着正理来思维,生起真实的定解才有转变的契机。

我们先要这样静下心来想:原先我的处境如何?而善知识在这里面怎么为我作极大的利益?是不是大大地超过了世上对肉身作救死扶伤的利益?这样想了后才知道,善知识的恩德比天地父母还要重。

首先从自己在生死中长夜流转受苦进入思维:我无始劫来的生涯,就是陷在漫漫不见边涯的长夜愚暗当中,以无明的力量一直起惑造业,被业力牵制而不断地驰骋在生死中,就像疯狂者一样。这时是谁以大悲心在生死旷野里寻找我,把迷路的我救出轮回呢?那就是我大恩的善知识。

接着是分条思维善知识救度我的恩德,要这样想到:我在这长夜里,确实一直都被很厚的愚痴覆盖,而陷在很重的痴睡中。我当初以一念迷惑,没觉悟到本有的实相,以此法尔就起了妄念,一错再错,演变成迷梦里无量无数的颠倒错乱。对于只是自心变现的虚假梦相,妄执有真实的法。既有法,就在其中分判了自他的差别。以执著自我,法尔就贪爱顺我心意的境,想以此滋润我;嗔恚违我心意的境,加以排拒;不起贪嗔的时候,也是以愚痴的心作各种计较,对于本来虚妄不实的假相,却执著这上有常乐我净的体性,由此陷

在深度错觉中。

顺着这样的理路再往下思维:因为把五蕴的假相妄执为自我,从这里不断地起烦恼、造业,我就不断地被业力牵制而陷在三有的深海中,无力自拔。就是每一次死后都无自在地又要投生,没办法超出。正处在这种艰难的处境中时,是谁为我宣说超出有海的解脱道,教给我怎么发出离意乐和修戒定慧止息惑业苦的方法,从而把我拔出苦海,运到涅槃彼岸呢?唯一是我大恩的善知识。

再进一步这样思维:过去的我中了很深的业果愚和真实义愚的盅惑,而一直趣入三途和生死的恶道,走的完全是没有义利、徒劳自损的路。在这其间有多少狂乱颠倒啊!那是谁在给我开示因果律,破除我的业果愚,给我指明了善恶苦乐的法则,而导引入于善趣的道路呢?唯一是我大恩的善知识。又是谁在为我解释本来没有我,破除我的真实义愚,又为我解说四谛等,让我辨别清楚往生死走和往涅槃走的两条道路,由此显示了解脱之道呢?唯一是我大恩的善知识。

继续按这样念恩:本来我是一个永久受监禁的轮回囚犯,我的心恒时都被惑业的镣铐铐住,而系缚在三有的铁牢当中。我的命运可想而知,就是要受没完没了的苦役和刑罚,得不到丝毫安乐。这时是谁进到监狱里,为我解开系缚呢?唯一是大恩的善知识。也就是善知识给我这个生死囚徒讲解脱离惑业系缚的方法,特别是说明怎么修无我空性,远离颠倒执著、止息惑业的方法,使我远离三有的受生。

还要按这样思维:在这轮回长夜里,我不断地被烦恼病和业障病逼恼,一次又一次地发病,没办法治好。是谁在这时作为医王给我诊病开方,治疗我的生死大病呢?唯一是大恩的善知识。针对我身上无数的颠倒病,一一给我开示怎么治疗的方法,从标到本、从粗到细一层一层地诊治。也就是从意乐、行为等方面,依照次第一步一步地教我修心,去掉内心颠倒的病,是这样逐渐地把我从颠倒的病态中救出。

最后一句应当这样反思:我的状况一向都很糟糕,自己心里常常被贪欲、嗔恚、骄慢、嫉妒等的烈火焚烧,处在非常热恼的状态。是谁作清凉的云雨熄灭我的热恼呢?是我大恩的善知识。是他以清凉的法雨降在我内心上,熄灭烦恼的毒焰,让我得到寂静安乐。

如果能这样具体地想善知识的恩德,确实会知道这种法上的恩德是最深重的。想是很重要的,因为我们不主动地想,就会一直落在愚昧的状态,根本就起不来知恩念恩的心,反而被很深的愚痴、骄慢、轻视等恶心障蔽住,处在颠倒的心态中,甚至忘恩负义,造很重的罪。

这一点举父母的例子来说明就很清楚。如果我们没有常常想父母的恩德,就会一直陷在特别愚痴的状态中,甚至不认为有什么大的恩德,良心像被狗吃了一样。既然不念恩,那当然没有报恩的心,反而生很多忤逆不孝的心态和行为。但是如果我们非常用心地去想父母对自己的恩德,那就会越想越大,会从过去的愚蒙状态里出来,看到的是点点滴滴极大极重的恩德。这样了解了有大恩后,就一定会起报恩的心,会发出很多孝敬的行为。和这种情况完全一样,我们在依止善知识的时候,如果想恩德这一条能尽量充分地去做,就一定发得起报恩心以及后面以三喜依止善知识的行为。

## (二)《华严经》中的教授

《华严经》说:"善财童子如是随念痛哭流涕:'诸善知识,是于一切恶趣之中救护于我,令善通达法平等性,开示安稳、不安稳道,以普贤行而为教授,指示能往一切智城所有之道,护送往赴一切智处,正令趣入法界大海,开示三世所知法海,显示圣众妙曼陀罗。善知识者,长我一切白净善法。'"

善财童子是依止善知识的典范,我们应当努力随学。虽然我们暂时还达不到他那么圆满的量,但是只要我们肯用心效仿,逐渐地增长内在的善心,最终也一定能达到他那样。我们要为此不断地祈愿。

下面分成两段解释经文:

1、"如是随念, 痛哭流涕"的涵义

善财童子在像这样随念诸位善知识的恩德时,以至于心里抑制不住而痛哭流涕,这是由想恩德触动了善根。如果人从没有以念恩哭过,那是天性被障蔽了。我们念恩、念苦时一定会有善心的流露,这是我们的天性,要想方设法把它启发出来,不能长久地被埋没。目前我们走修心的路,出现了很大的转心的机会,而这又是根本的道,所以我们应当把重点放在转变自心上。

我们修道应该每天都有些效验,如果自己在不断地改掉过去颠倒的心态和行为,那就是在不断地前进。只有按这样真实随学圣贤,才会感觉到这是走一条极具大义的修心之路,也就会特别珍惜当前的因缘,每次闻到的法都会很认真地放在自心上多加练习,再没有比这更具实义的事。如果我们把这么好的法只流于空谈,像说食数宝那样,自己没有一点实学的受用,那就完全走错了。到头来一点进步都没有,何必做这种自欺的事呢?所以听了修心的教授后,就要马上移到自心上修,这比表面上看多少本书,听多少种论坛都重要得多。

一定要发起常随佛学的普贤行愿。如果有这个总的愿力,一听到善财童子依师的传记就会一心效仿,听到什么就会开始学什么。我们走菩提路,一分一分地学全是学德行,而不是只学知识。如果我们能很用心地学,把智慧和精进全放在这个重点上,一定会学得很精彩。结果圣贤的各种德行都会在自身上出现,这样有多好啊!所以我再再地劝大家转移重点,从今以后特别用心地学德行。

我们在修善心的时候,一定要发出真情感,而不能心里纹丝不动,好比孝子念母恩自然有真情。能发起一些善心,这是真正有意义的。今天人的善心被更深地埋没,所谓的教育,注重的只是知识技能的培养,严重偏离中心,造成几代人德行严重缺失。鉴于当今时代的因缘,我们要着重弥补德行,才可能在佛道上有所成就。

## 2、随着经文忆念师恩

边念边这样想:是善知识们在一切恶趣当中救护于我。 过去无数的劫数里,我始终在生死的恶趣中迷乱狂奔,反反 复复地陷入苦海深渊。现在是善知识们以慈悲的手,把我从 恶趣中救出,安置在安乐的大道上,出离了生死的险难。

是善知识的恩德使我通达了诸法平等性,这是极大的恩德。如果不是善知识给我开示实相,我就会一直陷在无数分别中,没办法停歇,总是以偏执的心落在垢净、好坏、是非、高下等的相对二边上。以这样的颠倒分别,会使我一直陷在惑业苦的轮转中,无法脱离。自从得到善知识的指示,善加通达了诸法是无差别的平等性后,我才止息向外取相的分别,而脱出苦厄。这里有导迷归悟的大恩德!

善知识为我详细开示种种安稳道和不安稳道的差别,使我真正辨明了自己心上要走怎样的路。这里也有一层一层的恩德:起先是给我指出求现世的名利造非福业是堕入恶趣的险道,只有放下今生,为来世修善法,才会走到人天的福乐之地;接着是为我显示,如果只求轮回中的圆满,以我执心修善法,终究在享完福乐后堕入恶趣,像这样会变坏的乐是虚假的,因此要发出世心,从根截断苦因,才会到达永久不坏的安乐之地;又需要以菩提心摄持,才能完全开发本性而成佛,到达最圆满的境地。像这样,有开我愚蒙、指我正道的大恩德!

善知识还以普贤行作为教授, 指示我能往趣一切种智大城的道路。以善知识的恩德, 我才明白要在自心上发起圆满、周遍的普贤行海。以此, 我心中的菩提种性被彻底唤醒, 发展了尽虚空遍法界的圆满心量, 开出了无尽的菩提行海, 这是何等不可思议的恩德!想一想, 如果没得到善知识的教导, 我还会在兆载永劫中, 一直陷在极其狭小、偏执的恶劣心态中, 再再地跟着我执颠倒而转, 处处都是起那么小的心念和行为。是善知识教给我修普贤行的妙法, 我才开始走上了往趣一切种智佛地的道路。

善知识还以慈悲心护送我前往一切种智之处,使我无

误地趣入法界大海。

如果我们能按这样思维和忆念,就会知道,善知识的恩德如果有体相的话,尽虚空界也无法容受,其中每一分恩德我们都难以报答。这是施予法乳、养育慧命,永生永世利益到我们的大恩泽。我们真能这样体会到善知识的恩德浩瀚无涯时,就不容我们不生起敬重心,因为法恩实在太深、太重、太大,负恩的担子也实在太沉重!我们一定要这样多在因果上思维,才能建立大的观念。

应如此文而正随念,一切句首悉加"诸善知识是我" 之语,于前作意善知识相,口中读诵此诸语句,意应专一 念其义理。于前经中,亦可如是而加诸语。

这是交待应当像这段经文讲的这样,如理地随念善知识的恩德。念的时候,每一句开头都加"诸善知识是我"这几个字,比如"诸善知识令我善通达法平等性,诸善知识为我开示安稳不安稳道……"。前头《十法经》里的句子也可以这样加上"诸善知识是我"等的文句。

我们念恩的时候,应当在面前作意善知识的形象,口里读诵念恩的文句,心里要专一地想它的义理。我们要一句一句地多思维,尽量地想出善知识的恩德来,要这样真实地引动念恩的善心,以此为因,就能发起敬重的善心。不从这个根源上起动,敬重心也不会无因而生。

没有建立这个根本的话,只是在表面上做行为,那是很难长久保持敬重善心的。而且以根源上没变动的缘故,往往内心是在反面发展。比如很多人光会做一些恭敬的行为,但只是在做样子,发展到后来,慢心却变得越来越大,问题就出在从来没有在根本上培养过。要使自心产生大的变动,就得有个过程,因为我们的心已经僵硬了,就像水冻成冰那样。现在我们修念恩是开始加进去一分新因素,要等善因缘的力量逐渐积累到很强的程度,发起了猛利、恒常的善心

时,才能真正取代顽固的恶心,所以一定要经过一个过程。好比我们要融化掉一块冰,就要先点火在冰块下面加热,起初只是融化一点点,这时要紧的是持续不断地加热而不能中断。这样坚持下去,让它融了再融,才能完全融化。不然融了一点又熄了火,就又很快被冻住了。

懂了这个比喻,我们在修敬重心的时候,就要不断地起念恩心的暖气,才能融化僵硬的心。我们心里有一些变得柔软时,就表示内在已经有了一些变动。但是要常常不断地修,使心的力量逐渐增上去,最后会完全转化颠倒心,而出现念恩心持续的暖流,心里一引动就出现很淳厚的念恩之心。这样因修圆满了,果的敬重心就能任运生起,这就修成了依止师长的意乐。所以我们修心一定要遵循次第,不能躐等而行。

思维心中的法道

依据《十法经》和《华严经》的经文, 逐项地思维善知识的恩德. 力求发起定解、触动自心。